

过去的几个月,中国科学院院士、中国科学 院古脊椎动物与古人类研究所(以下简称古脊 椎所)研究员周忠和到上海的次数多了。一个主 要原因是他参与了从5月31日持续至11月30 日的"龙吟九州·中国恐龙大展"系列活动,给孩 子们讲述古生物学以及古生物学家的故事。

谈及青少年们对恐龙的喜爱,他坦陈并不 清楚其中缘由,但他认为,把孩子们的好奇心向 科学引导,是科学家需要去做的。

近日,周忠和接受《中国科学报》采访,围 绕古生物学学科发展、如何做好科普工作、如 何回到"人物"本身讲好科学家故事等话题进 行了分享。

研究过去可以启发未来

《中国科学报》: 前不久, 你获得了 2025 未 来科学大奖-生命科学奖,如何理解古生物学 和未来科学之间的联系?

周忠和: 刚得知消息的时候, 我其实很惊 讶,因为古生物学是一门面向过去的学科,关注 的是已经发生的历史事件。我也在颁奖典礼上 开玩笑:这个奖的名字叫"未来科学大奖",怎么 颁给了我们研究历史科学的人?

但后来我想,每一个学科都有过去,也有未 来。不论研究的是过去、现在还是未来,科学本 质和物质发展规律始终一致。当前,我们愈发需 要从更宏观的时间和空间尺度,理解人类所居 住的地球。

一方面,研究过去可以帮助我们更好地理 解今天、启发未来。古生物学的本质是解答"我 们从哪里来",也就是人类起源的问题。过去几 十年间,在科技推动下,社会以前所未有的速度 快速发展。与此同时,也带来了很多新问题,每 个人都被裹挟其中,着急向前以致忘记了来时 路。这个时候,需要停下脚步回看过去,再更好 地思考未来。

另一方面,现代是帮助我们理解过去的一 把钥匙。作为一门历史悠久的基础学科,古生物 学能够发展到今天,且保持旺盛的生命力,根源 在于始终有新发现。新技术、新方法、新理论的 出现,使得古生物学的研究范式发生了变化,不 仅影响了科学研究, 也对科学传播和教育产生 了积极影响。

《中国科学报》: 你提到, 古生物学也是一门 不断发展的学科,其未来的发展趋势是什么样的?

周忠和:我们已经看到,数学、物理、化学、 信息科学等学科的发展,都在不同程度上促进 了古生物学的突破。当前,人工智能也开始应用

面向未来,学科交叉融合是大势所趋。古生物 学是一门交叉性非常强的学科,涉及地质、生物等 自然科学,也与历史、社会等人文科学相关。事实 上,古生物学本就来源于博物学,只是随着科学的 发展,博物学的树干上不断分化出不同的学科分



图片来源。上海科技馆 周忠和

支,古生物学也逐渐变成一门"交叉科学"

学科分化对于科学整体的推动作用是不容 置疑的,使得人类对科学整体的认知不断拓展。 但发展到今天, 越来越细化的学科分类在一定 程度上也限制了学科发展。在一定程度上,我们 需要回归"博物学"的思维,用更全面、综合的视 角去做科学研究。

《中国科学报》:未来十年,古生物学最有可 能在哪些问题上取得突破?

周忠和:基础研究的一大特点就是不可预 测性。对古生物学研究来说,科学发现和许多因

素有关,如科研人员数量、国家投入、科研环境 等,当然还有运气。

一般来说,在野外花的时间越多,发现新化 石的概率越大,取得重大突破的概率也就越大。 当然,在新的地点或地层努力很久后却一无所 获也很常见, 所以我们很难去展望未来十年的 突破,但我相信坚持始终是有意义的。

科学家形象不应"脸谱化"

《中国科学报》:过去几个月,你经常来上海 作报告,深度参与"龙吟九州·中国恐龙大展"的 原因是什么?

周忠和:我主要关注恐龙的后代——鸟类 的早期演化。严格意义上讲,我的研究不算恐龙 研究,但都属于古生物学。古生物学是一门非常 基础、公益性很强的学科,理应结合学科特色多 做科普工作。另外对大众来说,一提到古生物 学,首先想到的就是恐龙。对于古生物学科发展 而言,我想本次大展可以让更多人通过恐龙了 解这个学科。

《中国科学报》:如今,青少年似乎对恐龙非 常感兴趣,原因是什么?相比于过去,现在的青 少年对恐龙是否有了不同的认识?

周忠和:诚实地说,我不知道其中的原因。 事实上,我小时候从来没有听说过恐龙,更谈不 上对恐龙感兴趣了。

当然恐龙本身是很有趣的。一方面恐龙离 现在非常遥远,另一方面恐龙是远古时期的地 球"霸主",后来又突然灭绝。

但回到第一性原理去谈,我想根源是每个人 都有好奇心。当人们对一些事情有了初步的认识, 又不完全了解的时候,就会想办法去深入探索。

好奇心并不是人所独有的, 许多动物都有 好奇心。它对动物的生存、繁衍非常重要。比如动 物在觅食的时候,这片区域的食物吃完了,就去旁 边找找看;休息的时候,需要侦察周围环境,以确 保安全。这些行为本质上都和好奇心有关。

《中国科学报》:科学发现离不开好奇心,我 们应该如何更好地培养孩子的好奇心呢?

周忠和:首先强调一点,好奇心是人类的天 性无需后天培养,但可以引导。

人们在小时候都是"好奇宝宝",喜欢问这 问那,后来慢慢习惯于特定的社会规则和约束 以及考卷上的标准答案,好奇心逐渐被压制了。 所以,倘若一个人在比较宽松、鼓励自由探索的 环境中成长,在成年后也可以保持好奇心。

当然,孩子们会对很多事情感兴趣,如何把 他们的好奇心向科学、艺术等引导,是我们需要

《中国科学报》: 我们应该如何让更多孩子 保留对科学的好奇心,进而对科学产生兴趣?

周忠和:科普工作十分重要。但我认为,科 普并不仅仅是指解释科学知识, 讲述知识背后 的科学家故事同样很重要。

这次"龙吟九州·中国恐龙大展"不仅是中 国恐龙化石资源的集中呈现,也融入了古脊椎 所老所长杨钟键院士等中国三代恐龙研究者的 故事。我们希望以此展现科学精神和科学家精 神,让科学不再是生硬的知识点,而是有温度、 可代入的文化记忆。

科学家精神有很丰富的内涵, 要想讲好科 学家故事,还是要回到"人物"本身。

我过去作过很多关于科学家精神的报告, 这里举个袁隆平先生的例子。除了爱国、奉献等 大家比较熟悉的,袁隆平也是一位求真务实、具备 质疑精神的科学家。20世纪50年代,我国"一边 倒"学苏联,遗传学领域奉行米丘林、李森科的理 论。袁隆平做了3年研究后,始终没有进展,就开 始对他们的东西产生了疑问,由此开始学习孟德 尔、摩尔根等的遗传学定律,并将其用于育种,为 后来的杂交水稻研究奠定了重要基础。另外,袁隆 平也"不玩命"。他本人说过"我从来没有累倒在稻 田里",科研之余也会下下棋、打打牌。

不管是做出过科学发现的古人, 还是当代 的科学家,中国有很多值得挖掘的科学家和科 学故事。但千万不要"脸谱化"叙述,否则未来没 人愿意当科学家。

■看"圈"



栏目主持:雨田



累计捐赠额超 2370 万元

近日, 江苏昆山市慈善总会再次收 到中国工程院院士钱七虎定向捐赠的 20万元。截至目前,钱七虎累计捐赠额 超 2370 万元。

钱七虎 1937 年出生于江苏省昆山 市,1994年当选中国工程院首批院士。 他致力于防护工程和技术研究,建立了 一系列防护体系,为中国防护工程发展 作出开拓性、历史性贡献。

2013年,钱七虎在昆山市慈善总会 设立专项基金,以母亲与妻子的名字将 其命名为"瑾晖"慈善基金。2019年,钱 七虎获国家最高科学技术奖,他将800 万元奖金全部捐给"瑾晖"慈善基金。 2020年,他向武汉捐款650万元。2023 和 2024 年,他每年向"瑾晖"慈善基金捐 款 100 万元。"瑾晖"慈善基金被用于白 血病患儿康复、孤寡老人照护、高中生资 助等,已惠及1995人次。

李世玮

任香港科技大学(广州) 副校长

香港科技大学官网消息显示,李世 玮已于 11 月正式就任香港科技大学 (广州)副校长。

李世玮 1992 年获得美国普渡大 学航空航天工程博士学位,1993年加 入香港科技大学,现任低空经济研究院 署理院长,并在智能制造学域及生命科 学与生物医学工程学域担任讲座教授。 他的研究领域覆盖晶圆级和三维微系 统封装、LED 封装和半导体照明技术、 增材制造与 3D 打印、无铅焊接工艺及 焊点可靠性。

李世玮是电气电子工程师学会、美 国机械工程师学会、国际微电子组装和 包装学会和英国物理学会的会士,于 2021 年获得美国机械工程师学会电子 封装领域最高荣誉 Avram Bar-Cohen Memorial Award, 成为该奖项首位中 国获奖者。

北大"00后"和死亡打交道的 1000天

■本报记者 赵宇彤

"死亡"是什么样子?

从北京大学的一堂课到安宁疗护病房,再到 殡仪馆、墓地……"00后"戚政烨花了1000余天

尴尬的处境、"失败"的调研、"非法"的身 份……作为北京大学社会学系 2019 级社会学专 业本科生,戚政烨从 2022 年 7 月起,主动偏离轨 道,走向边缘,试图揭开"死亡"的神秘面纱,把在安 宁疗护病房的经历汇总成20多万字的本科论文。

很多人并不理解,一个来自顶尖"象牙塔"、 前途无量的年轻人,为什么会关注被回避、常人 忌讳的死亡。

而戚政烨的想法并不复杂。人该怎样体面地 与生命告别?又该如何对抗死亡的恐惧?在他心 中,相比卷面上的分数,这些才是更值得关注的 "真问题"。

"非法闯入者"

安宁疗护病房,不是想进就能进的。 "你知道你添了多少麻烦吗? 医生一天要看

多少个病人你清楚吗?哪有工夫陪你搞什么人文 关怀……"

2022年7月, 戚政烨刚赶到安宁疗护病区 门口,手还没碰到门铃,电话突然响起。刺耳的话 像一把钝刀,一团火"腾"地从心头蹿起,一路烧 到耳根。

电话是什么时候挂断的, 戚政烨记不清了。 耳边只回荡着电话中的质疑:"你一个社会学的 学生,跑医院凑什么热闹?'

戚政烨沮丧极了。这是他第一次田野调查, 但他却为此准备了两年。2020年,还是大一新生 的戚政烨,选择了一门"奇怪"的课"死亡的社会 学思考"

"死亡和社会学有什么关系?"他不解地走进 教室,却被老师抛出的一个个问题问蒙,"死亡是 什么? 你将怎样面对亲人,甚至自己的死亡? "作 为一个标准的"小镇做题家",这些遥远的人生命 题,远远超出了他的"目标轨道"。

这不是他的问题

乐生恶死的文化土壤中,死亡是避之不及的 话题。2017年,我国发布《安宁疗护实践指南 (试行)》。据国家卫生健康委统计,2018年我国 居民平均预期寿命为77岁,而平均健康预期 寿命只有68.7岁——在生命末期,人均要经历 8.3 年带病生活的时光。

"临终阶段的照护和服务成为老龄社会的最 大挑战。"戚政烨眼睛一亮。2019年,他以江西省 高考第七名的成绩选择社会学时,就期待能找到 一个"真问题"。他想,安宁疗护也许就是他要破

解的"真问题"

2022年7月,戚政烨读大三,必须修满社会 调查实践的 4 个学分。恰在此时,他看到导师发 来的新闻——《深圳经济特区医疗条例》修订稿 通过。

生前预嘱、安宁疗护开始走进更多人的视 野。戚政烨想以此作为实践课题,但当他联系了 家乡附近所有医院, 却发现经过5年的国家试 点,家乡只有一家医院开设了安宁疗护科室。

靠着一张田野调查介绍信,他以志愿者的身 份进入医院。然而,这一身份并不被允许进入安 宁疗护科室。

戚政烨再三努力,找了老师、朋友,却依旧无 法敲开这扇门。他想过放弃,但看着医院里一张 张痛苦的、疲惫的脸,又迈不开步子

只要有空,戚政烨就到走廊上转悠,支着耳 朵,听患者或家属和医生的讨论。他听出了不对, "在'救死扶伤'的传统医疗中,侧重关怀的安宁 疗护总是处于名不正、言不顺的境地"。

妥协式尊严

"夏阿姨你今天感觉怎么样?有没有哪不 舒服?"

为了更深入地开展研究,戚政烨在老师的介 绍下来到另一家医院,跟在医务社工身后,终于 混进了病房。观察、倾听、记录临终患者的状态, 成了他每天的功课。

"我为什么会陷入这种境地呢?"夏兰平(化 名)像是没听见他的话,泪流不止,"我是个坏人, 不然厄运也不会降临到我身上。

站在角落的戚政烨,思绪飘回了课堂。"临终 患者通常会经历五个心理反应阶段: 否认期、愤 怒期、协议期、忧郁期和接受期。"课堂上,他随手 记下的知识,如今具象化浮现在眼前。听着夏兰 平的哭诉,他意识到患者会长久地停留在前两个 阶段,抗争意识或悲伤状态尤为强烈。

两周的田野调查,除了整理档案资料、跟着 社工日常问询,一有空闲,戚政烨也会主动走进 病房和患者沟通。

"我单身,还是独生女,只剩我妈了,我不能 指着一个80多岁的老人替我操心。"林洁(化 名),48岁,饱受恶性结肠肿瘤困扰。尽管全靠营 养液维持生命,但身体允许时,她常常推着输液 架在走廊闲逛,或者翻阅感兴趣的杂志。

"她不是一直都这么豁达,20年前刚诊断出 溃疡性结肠炎时,长期陷在抑郁情绪中。"在交谈 中,戚政烨得知,当时的林洁一心认定医院已经 下了病危通知,只不过被母亲隐瞒。

"有一次我妈生气了,狠狠地骂,'林洁,你要

再这个样子我就不管你了,我们都这么尽心尽力, 你就天天摆出这副样子'。"林洁害怕了,她开始密 切关注身体指标的变化,主动搜集医学资讯。

患病期间,几乎所有的医疗决策都由林洁亲 自做出,直到第四次治疗手术失败,她清楚机会 渺茫。在母亲的建议下,毅然来到安宁疗护病房 后,她依旧在搜集最新的治疗方案。"万一有效果 呢?"她语气平静,"我不想留下遗憾。

不留遗憾,这是林洁面对死亡的抗争。然而, 像她一样的人不多。穿过走廊,痛苦的呻吟、绝望的 哭泣,对命运的抱怨、与家人的争执……一声声扎 进戚政烨的心里。

"对临终病人来说,倾听才是最好的安慰。" 曾在肿瘤科工作的宋护士宽慰戚政烨。她经历过 很多命悬一线的抢救时刻,"有时知道是'无用 功',但也要做,做给家属看、做给良心看、做给伦 理看,而病人是身不由己的,哪怕奇迹出现,最多 只能活一两天"

在临终时刻,只有妥协的尊严吗? 宋护士开始 将目光投向安宁疗护,尝试在医学伦理的分歧、医 护人员"治愈"与"关怀"的碰撞中寻找更多可能。

然而,注定的结局无法改写。林洁、夏兰平最 终离开了安宁疗护病房。

再闯"禁地"

"死亡"两个字太过尖锐,哪怕在安宁疗护病

房,也是讳莫如深的话题。

戚政烨更加好奇:人为什么会害怕死亡? 2025年1月,他来到一座县城殡仪馆,开启了新 一轮为期 10 天的田野调查。这时,他已经成为北 京大学社会学系社会保障专业的硕士研究生。

很多人不理解他的选择。在多数人的印象中, 老年人通常是边缘群体, 死亡更是被搁置在角落。 一个前途光明的年轻人为什么一直走向边缘?这些 噪声没有拦住戚政烨,反而让他兴致更高。

"为什么死亡是边缘? 为什么大家都不敢谈 '死'?"戚政烨想起了法国哲学家雅克·德里达所 说的,人们"在死亡中看到自己的幸存,尽管我们 在自己的死亡中缺席"。死亡是他者化的,一个人 会见证另一个人的死亡,这种见证又深深地影响 着他的存在。他由此联想到自己的临终时刻,"那 么,我们该怎样抵抗对死亡的恐惧?

这成了戚政烨心中的"真问题"。他开始较真 儿,哪里能同时看到"生"与"死"的碰撞?他想到 了殡仪馆,尝试和几座一线城市的殡仪馆沟通 后,得到的都是拒绝

"殡仪馆不是想进就能进的,我只能带你参 观一圈,找几个工作人员介绍下,但不能录音录 像。"戚政烨妥协了,但对方进一步加码,"每个人



病房。

"不急于一时。

只能访谈三五分钟,所有素材都要上交领导。" "如果做不好,我就不做了。"他搁置了计划,

戚政烨等来了好消息——几经周折,他同学 联系到家乡小县城中的殡仪馆,允许他们介入 他立刻动身,和这位同学一起以做"挑战杯"

学术竞赛的名义,进入公墓管理办公室实习。多 数时间他们都在办公室里整理资料,其他的时间 他们会在不同的功能区走动——遗体接收、冷 藏、火化、骨灰寄存,他都有所了解。

殡仪馆大厅内,哭声此起彼落。戚政烨站在 角落,看着人们哀恸地将亲人送去火化,泣不成 声地捧过骨灰盒,举行告别仪式。

"仪式结束,很多家属的情绪就慢慢缓和下 来。"戚政烨观察到,一些孩子并不知道发生了什 么,但还是懵懂地跟着亲人穿行、跪拜。"丧葬仪 式具有洁净仪式的功能,能够修复近亲死亡带来 的情感崩溃。

戚政烨直观地感受到,丧葬仪式成为普通人 抵御死亡恐惧的屏障。"人们害怕死亡,是因为看 到了他人的死亡带来的生活上、情感上的断裂性 冲击,这种冲击是不安的、危险的、猝不及防的, 也是需要抚慰的。"而在仪式中,生者被纳入相互 依存的紧密网络,共同抵御着死亡的威胁。

理性与对抗

"胸部和头部是最难烧的,因为液体多。"在 殡仪馆时,戚政烨得以在火化工的引导下进入火 化车间。狭窄的房间里,热浪滚滚,外套、帽子、口 罩、手套,即便全副武装,火化工还是会被溅出的 火花燎伤。

"你看,这样烧就很标准。"火化炉的窗口被 一把拉开,噼里啪啦的声音里,戚政烨猝不及防 地看到,一个人安静地躺在熊熊烈焰中,仿佛-个生命在"燃烧"

只个把小时,火焰渐渐熄灭。一个人变成了 一捧灰。

戚政烨还没从震惊中缓过神来。一旁的火化



工依旧如常,有条不紊地继续工作。

"他们没什么忌讳,生和死都会挂在嘴边。" 戚政烨意识到,火化工们看惯了眼泪,看惯了生 离死别,甚至看惯了人体的陨灭,"但看到意外离 世的小孩时,他们也会流露出难过的情绪"

戚政烨没有错过这转瞬即逝的不舍。他突然 明白,死亡面前没有真正的铁石心肠。火化工、医 务人员,都努力用极致的技术理性抵抗直面死亡 的冲击。

然而,对更多普通人来说,并没有这层"铠 甲"。戚政烨更加坚信,这就是他研究的意义:让 更多人了解死亡,做好直面死亡的准备。

他和导师一同把安宁疗护的本科论文进 行修改后,在今年6月正式出版为一本书《直 面临终时刻:医院安宁疗护中的妥协与调和》。 在新书分享会上,戚政烨惊讶地发现,台下坐 满了年轻人。

助教身份重回"死亡的社会学思考"课堂。在这堂 课上有个传统——每次结课之前,都会去安宁疗 护病房、殡仪馆等地实地调研。 2025年8月1日, 戚政烨来到北京市长青

戚政烨心里感到些许慰藉。读研后的戚政烨,以

"越来越多的人开始关注生命的临终时刻。"

园骨灰林基地。大巴车驶入基地,他不禁感慨,从 2022年开始对"死亡"的追寻,这还是他第一次 以完全"真实""合法"的身份开展调研 一面墙上,几百个逝者的名字紧密排列,

有的旁边贴着照片,有的下面摆着鲜花。"这些 人也曾走过灿烂的生命旅程。"往事一幕幕在 戚政烨脑海中回放,哭声、呻吟声、叹息声,他 想到了林洁、夏兰平,又想起了狭小的、噼啪作 响的火化间。

"应该如何优雅地跨过生命的终点?"这是 美国外科医生阿图·葛文德在《最好的告别》中的 疑问。2020年,第一次读到这本书时,戚政烨记 住了这个问题

他想到的最好方式就是提前开始对死亡的 探讨,尤其是家庭中。"要尽早地直面死亡的结 局,才会为'有尊严地离开'做好准备。